



B03

府無晚报 **文鲁壹**0

2021年12月22日 星期三

> 关 注

健

康 活

德州支原体肺炎高发,3-11岁易中招

儿科门诊爆满、输液区鲜有空 位、儿科病房"一床难求"……这是 近期德州很多医院儿科的就诊状 况,而导致此状况的疾病叫做支原 体肺炎。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 采访德州多家医院了解到,今年支 原体肺炎患儿明显偏多,且病情 重、病程长,儿科病房里一半以上 是支原体肺炎患儿。

"支原体是区别于细菌、病毒 的另一类病原体,是解脲支原体、 人型支原体、肺炎支原体的总称。' 德州市妇幼保健院儿科医师薛苗 苗介绍,肺炎支原体感染引起的肺 炎就是支原体肺炎,每3-7年有一 次流行高峰,而今年冬天恰是支原 体肺炎流行的周期性节点。

目前,德州市妇幼保健院儿科 每天门急诊量约300人次,较去年 同期明显增加,人群主要集中在学 龄期儿童,年龄大约为3-11岁,其 中呼吸道感染的人群占70%以上, 在这部分人群中,支原体感染者约 占50%。儿科住院病人中,支原体 肺炎患儿约占60%。"今年大叶性 肺炎患儿较多,而且其中有一部分 是难治性支原体肺炎,治疗难度 大、时间长,病房床位一直处于满 床的状态,严重时等待床位的病人 能达到20-30人次。"薛苗苗介绍。

而在宁津县人民医院儿科门 诊,坐诊医生也是忙得团团转。宁 津县人民医院儿科二病区主任杨 瑞新介绍,每天接诊患儿高达700 人次,接诊中发现,今年支原体肺 炎感染与流感同时出现高峰,支原 体肺炎患儿不仅多,而且病情重、 病程长,一般3-4周才能痊愈。目 前该院儿科病房已经满床,其中一 半是支原体肺炎患儿。

"支原体肺炎的主要症状为发 热和咳嗽,或者其中一项,病程初期 以干咳为主,呈阵发性加重,后期可 有白色或黄色粘痰,部分出现喘息。 而普通感冒主要以上呼吸道感染为

主,症状较轻,患者用药后大多数能 在短期内恢复健康,而肺部感染会 导致患者反复出现高热、或咳嗽症 状。"薛苗苗介绍,与普通感冒相比, 支原体肺炎程度要重,时间要长。

"如果孩子呼吸急促、频繁咳 嗽,连续3天以上高烧至39℃以上 不退,精神萎靡不振,便要怀疑是 肺炎,应尽快到医院就诊。"杨瑞新 提醒家长朋友,平时要注意室内通 风,保持孩子个人卫生,少到人多 的场所,外出要戴口罩,注意运动 饮食,提高个人免疫力,需要特别 注意的是,在病情痊愈之前,不要 着急去上学。 (徐良)

德州市人民医院重症监护室收到患者暖心礼物

重症肺炎患者重获新生,家属送上感谢信

今年8月份,65岁的李女 士被确诊为非霍奇金淋巴瘤, 经过4个周期的化疗,11月底 出现发热、咳嗽、咳痰等症状, 家属以为只是普通感冒,但12 月4日李女士出现呼吸困难并 陷入昏迷状态,被紧急送至德 州市人民医院急诊科。值班医 师刘钰罡初步诊断李女士为I 型呼吸衰竭、重症肺炎,病情十 分危急,便立即给予了气管插 管接呼吸机辅助呼吸,而肺部 CT提示患者重度肺炎表现。

转至呼吸与危重症医学 科监护室继续治疗时,患者感 染病原体尚不明确,管床医师 魏静静反复给患者进行纤维 支气管镜检查及肺泡灌洗 术,明确为肺孢子菌感染后, 第一时间与药剂科药师许焱 会诊,制定了精准的治疗方 案,患者的感染得到有效控 制。住院期间魏静静与责任 护士为患者提供了专业的治 疗、精心的护理及耐心的心 理疏导,增强了患者康复的 信心。经过一周的积极治疗, 患者复查肺部CT显示感染病 灶明显好转。经过充分评估, 李女士顺利拔管脱机,并转至 普通病房继续治疗。

对干这次抢救治疗中医 务人员的付出,家属真切地看 在眼里、记在心里,李女士的 女儿特地送上亲手书写的长 达1000多字的诚挚感谢信, 字里行间充满对医护人员的

秉承着"修己安人、仁爱 奉献"的信念,德州市人民医 院呼吸与危重症医学科监护 室全体医护人员靠过硬的技 术和满腔的热情,竭力为患者 提供"优质、高效、满意、放心 的医疗服务。 (李梦娇)

德州市中医院"三九贴"正式开贴

"有很多老朋友,也有很多 打算尝试一下的新朋友,大家 咨询的方向主要包含适应症和 使用效果两个方面。"德州市中 医院治未病科主任许海涛介绍, 随着"三九贴"的逐渐普及,前来 贴敷的市民逐年增加,医生收到 的反馈和好评也越来越多

"其实,'三九贴'是'三伏 贴'的延续和补充,凡是适合 '三伏贴'的,都可以进行'三九 贴'贴敷,两者配合效果更好。" 许海涛表示,即使夏天没有贴 "三伏贴",冬天仍然可以进行 "三九贴"的贴敷。

"'三九贴'并非人人都适 合,它适用于寒症体质者。"许 海涛介绍,"三九贴"主要适用 于呼吸系统疾病,如慢性支气 管炎、哮喘、反复感冒、过敏性 鼻炎、咽炎、喉炎、咽异感症、扁 桃体炎等;脾胃病,如慢性腹 痛、腹泻、消化不良、腹胀、多汗 症等;骨关节疾病,如关节痛、 强直性脊柱炎、骨质增生症、骨 关节炎、退行性关节炎等。这些 病症的主要特征均为遇寒加 重,得热减轻,秋冬、冬春季节 易发而夏季减轻。值得注意的 是,处于急性呼吸道感染期、过 敏体质者,尤其是对贴敷药物 过敏的、年老体弱者和孕妇,都

不建议进行贴敷。 此外,近来有不少患者咨 询,能否将医院里的膏药拿回 家自己贴,对此,许海涛介绍, 医生在贴敷时往往会"辨病选 穴",采用"组合穴",即根据患 者患病情况选择加减一些穴 位。如果在家贴敷,很难保证穴 位的准确性,并且药物的有效 性也会受到影响。他建议,有相 关病症的患者最好亲自到医 院,由医生根据情况进行贴敷。

(全川珊珊)

鼻涕带血,警惕鼻咽癌!

德州市第二人民医院专家:八成的患者确诊时已经是中晚期

2021年初,50多岁的赵女 士出现了鼻塞症状,当时并没 有在意,在其他医院一直按照 "鼻炎"治疗。治疗后不见好转, 甚至出现听力减退、面部麻木、 颈部肿胀等症状,再到医院检 查时,确诊为鼻咽癌。姜丽华带 领她的医疗团队经过多学科会 诊,制定了精准的治疗方案,给 予根治性调强放疗和4周期化 疗,肿瘤基本消失,达到"临床 治愈",病人及家属对治疗效果 非常满意。

姜丽华说,鼻塞是鼻咽癌 最常出现的症状,一般表现为 一侧鼻塞且症状会加重,常规 治疗无效。在鼻腔没有外伤的 情况下出血,或者鼻涕带血、用 力吸鼻腔后出现"回涕带血", 需要警惕鼻咽癌。这种鼻出血 和回吸性涕血,容易被误认为 是鼻炎或鼻窦炎。在确诊为早 期鼻咽癌后,采取单纯根治性 放疗的方式即可获得满意的治 疗效果。

放疗是鼻咽癌的主要治疗 手段,随着调强放疗技术的普 及和综合治疗的应用,鼻咽癌 患者5年生存率超过80%,早期 患者经过治疗,5年生存率可高

此外,鼻咽癌的症状并不 典型,很容易被误认为是鼻炎。 鼻咽癌的病灶在鼻腔后面,位

置比较隐秘,容易出现漏诊和 误诊。多种原因导致大约八成 的患者,确诊时已经是中晚期。 当出现晨起回吸性血涕,以及 单侧耳鸣、耳沉闷感、听力下降 等症状时,千万别大意,应该到 耳鼻喉科进行排查,关注自身 症状,防范于未然。

据了解,德州市第二人民 医院引进德国西门子进口双能 光子四维大孔径CT、放射治疗 后装机、瓦里安直线加速器西 门子SPECT、PETCT等,为肿 瘤患者提供更为规范、精准的 诊疗服务,填补了德州市多项 技术空白。

(张月华)

德州市妇幼保健院 为矮小症患儿捐赠药品

12月17日,中国红十字基金会成长 天使基金与德州市妇幼保健院共同举 办贫困矮小患者药品捐助活动。德州市 妇幼保健院党委书记李卫东、院长助理 张英、儿童保健科主任胡书新及爱心企 业、患儿、家长等参加活动。

李卫东在致辞中对中国红十字基 金会给予的支持表示感谢,并表示,德 州市妇幼保健院会一直将公益之行持 续下去,为更多的儿童提供健康保障! 希望更多家长认识到生长发育监测对 孩子未来成长的重要性,发现偏离尽早 进行干预,同时呼吁更多的爱心组织为 贫困矮小儿童奉献爱心,助力实现长高

此次活动共救助2名家庭困难的矮 小患儿,捐助药品价值20620元,每个孩 子均可获得半年的免费治疗机会,减轻 了患儿家庭的经济负担,为患儿生长发 育和疾病的治疗带来了希望,也增强了 社会大众对于生长发育类疾病的认知 和关注。

受助患儿家长万分感激,家长代表 讲述了患儿就诊的点点滴滴,介绍了目 前的家庭情况,为表谢意,患儿家长送

目前,德州市妇幼保健院儿童保健 科在全市范围内率先开展生长激素激 发实验及留置采血,极大程度减轻了儿 童心理压力及采血痛苦,降低了实验假 阳性率,为儿童生长发育诊疗提供了科 学、有效的干预治疗。 (李红)

德州市立医院 血管外科沙龙成功举办

12月15日下午,2021年度德州市立 医院血管外科沙龙成功举行,来自省内 的十余名血管外科专家齐聚一堂,分享 学科发展理念,交流实践经验,就血管 外科领域研究热点问题和新理念、新技 术展开深入探讨。德州市立医院副院长 李凤玲出席 开幕式并致欢迎词, 山东第 一医科大学第一附属医院血管外科专 家张曙光教授出席会议。

会上,与会专家现场传经送宝,授 业解惑,围绕《德州市立医院血管外科 发展现状》《介入技术在血管外科中的 应用》《外周动脉疾病的诊治体会》《静 脉曲张的微创治疗》等内容进行主题分 享,并通过典型病例分析与点评相结合 的形式,针对诊疗难点、技术要点展开 交流。来自全市各县区的近百名血管外 科医护人员参与沙龙并积极讨论,会场

近年来,德州市立医院血管外科积 极举办、参与疑难复杂病例的讨论分享 学术活动,旨在推进血管外科疾病的知 识普及和技术推广,提高血管外科疾病 的诊疗能力。本次沙龙的成功举办将进 一步推动德州市血管外科的发展,对促 进学术交流、提高医疗服务水平起到推 动作用。 (侯进)

編編編 徐 赵 秋 良红